

МП-2

5.
3. I. 63

Секретно

Экз. № 2

И.О. НАЧАЛЬНИКА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

ПОЛКОВНИКУ

ТОВ. ВУКОЛОВУ Н.П.

Гор. Вильнюс,

О Т Ч Е Т

/об агентурно-оперативной работе аппарата
УКГБ при Совете Министров Литовской ССР
в Ушьяргском районе за 1962 год/

Оперативная обстановка в Ушьяргском районе характеризуется наличием выявленных 1260 человек перебежчиков с гражданами проживающими за границей, на указанной территории проживает 366 человек ранее судимых за опасные преступления и 503 возвратившихся с мест поселения. В обслуживаемом районе проживает 33 легализованных бандита, 175 человек репатриантов и резмигрантов, 21 костел, в которых проводят религиозные обряды 26 священников. На территории района дислоцируются две режимные части.

У оперативных работников, обслуживаемых район, имеется на связи 60 агентов, 6 явочных квартир, 75 доверенных лиц, 15 дел агентурной разработки, 14 розыскных и 6 наблюдательных дел.

В 1962 году сотрудниками Ушьяргского райаппарата принимали меры по укреплению и улучшению агентурного аппарата, производили очищение агентурной сети от неспособных, не имеющих интересующих нас связей и неграмотных агентов.

В отчетный период исключено из агентурной сети 6 агентов, осуществлено 11 новых вербовок, поднято из архива и восстановлена связь с двумя агентами. Получены разрешения и установлен личный контакт с 17 лицами подлежащими на вербовку.

24

Со всей агентурой, находящейся на связи у оперработников, велась и ведется работа по привитию контрразведывательных навыков, воспитание у них высокой политической бдительности, наблюдательности и конспиративности. Обращается внимание на главное и чистоту работы, каждому агенту даются способы выполнения поручений. Во время встреч с агентурой проводились краткие беседы по политическим вопросам, отработывались способы срочной и конспиративной связи.

В настоящее время из 60 агентов 45 используются в работе по делам оперучета и в разработке конкретных лиц. Остальная же часть негласных сотрудников ориентирована на выполнение отдельных заданий и по вновь поступающим сигналам об антисоветской деятельности и намерениях некоторых граждан.

Учитывая настоящие возможности агентуры в аппарате распределена таким образом:

- а/ агентов из ранее судимых и выселенных 20 человек
- б/ агентов из числа интеллигенции и молодежи 13 человек.
- в/ агентов из числа духовенства /иеродьяков/ 4 человека
- г/ агентов из числа других категорий 23 человека.

Из выше перечисленной агентуры в непосредственной близости режимного объекта проживает и работает 9 агентов, используется же специально по этой линии всего 15 агентов находящаяся на связи у оперработников аппарата.

В отчетный период сотрудниками аппарата завербованы и воспитаны ряд хороших агентов, которые используются в серьезных разработках. К таким агентам относятся: "Козас", "Ринета", "Ранета", "Альбинас", "Юргис" и другие.

С полной ответственностью и серьезностью отнеслись к приобретению способных агентов оперативные работники капитан ИВАНОВ В.В., капитан КРЮКОВИЧ В.П. и ст. лейтенант МИКУЧЕНКО П.В. которые в настоящее время завербованных секретных сотрудников воспитывают в духе честности, конспиративности и преданности

к нашей работе, прививают контрразведывательные навыки. В свою очередь завербованные ими агенты представляют заслуживающие оперативного внимания материалы.

Сотрудники аппарата так же имеют 75 доверенных лиц. С этой категорией встречи осуществляются по обоюдной договоренности и мере необходимости их использования. Способным, проверенным и объективным лицам даются поручения по конкретным интересующим нас гражданам, а с некоторой частью из них в процессе бесед выясняются нужные вопросы.

В этом году с помощью доверенных лиц разобрались и прекратили 2 дела агентурной разработки, 2 дела оперативной проверки и 3 розыскных дела, которые сланы в архив. От доверенных "М", "Ч" и "П" систематически поступают сигналы по важному объекту заслуживающие внимания наших органов.

По данным доверенных лиц нами проводилась документация на возвратившихся из заключения и спецпоселения неких ВАЛАНЧИСА и ГУЯ, которые угрожали расправой над председателем комиссии т. МАЖУЙКА и предводителем магазина т. ГРИГАСОМ. ВАЛАНЧИС и ГУЯ прокуратурой и судом Умяргского района были оштрафованы на большие суммы денег за угрозы.

В 1962 году по проведенной нами документации через прокуратуру района возбуждено уголовное дело на группу молодежи за срыв двух флагов в м. Вепрай во время октябрьских праздников. К таим лицам относятся: КАПУСТИНСКАС Альгис, МОЖУНАС Ромас, ГРУНЧИС Юргис и ЛАБУНСКАС Стасис. Им предъявлено обвинение и вскоре предстанут перед народным судом Умяргского района.

В истекшем году сотрудниками аппарата заведены дела оперативного учета на лиц, заслуживающих внимания наших органов:

1. Дело агентурной разработки на МАТИШЮСА Виттаутаса с. Мокубо, 1930 года рождения. Вскоре после возвращения из заключения высказывал намерение вновь создать анти-советскую организацию и заниматься сбором секретных данных для передачи за границу.

2. Наблюдательное дело на ПЕТРАУСКАСА Гедиминаса-Пранаса с. Игво, 1931 года рождения, как на бывшего руководителя антисоветской организации. ПЕТРАУСКАС разрабатывается через опытных агентов "Рибова" и "Тептумаса".

3. Поднято из архива бывшее учетное и заведено дело агентурной разработки на ксендза ЖВИНИСА Монаса с. Прано, 1901 года рождения. После возвращения из заключения ЖВИНИС остался на враждебных позициях, высказывает резкие антисоветские суждения.

ЖВИНИС разрабатывается через агентов-ксендзов "Книга", "Нептунас" и хозяйку ксендза агента "Вара".

4. Наблюдательное дело на КУЛЕНИСА Эдуардаса с. Патро, 1917 года рождения, как на командира бывшего четвертого батальона банды "Зеленого Черта". Разрабатывается через агентов "Альбинаса" и "Ламиня".

Агентурным изучением, через доверенных лиц, методом "ПК" и другими официальными путями полностью разобраны, доведены до конца и сдали на хранение в архив следующие дела оперативного учета:

- а/ Дел агентурной разработки 3, из них заведенным по малозначительным материалам 1 дело.
- б/ Резьбных дел 2 /установлены за границей и на территории СССР/.
- в/ Дел оперативной проверки 3.
- г/ Преращено и уничтожено дело под кличкой "Лесной" на авторов анонимных документов.

В настоящее время в производстве оперативных работных осталось 15 дел агентурных разработок. К наиболее важным относятся:

1. На бывшего руководителя антисоветской организации МАТИШИСА, в настоящее время высказывающего намерение создать новую антисоветскую организацию, подозревается в

оборе секретных данных. ПАТИВШИОС разрабатывается через агентов "Иова", "Клиасаса" и "Витаса" - агент особого отдела. За ним устанавливалось наружное наблюдение бригадой 7-го отдела КГБ при СМ Лит. ССР, для выявления новых связей разрабатываемого.

2. Наблюдательное дело на ЛАУГАЛИСА Витаутаса. В 1941 году, находясь на службе в Сов. армии, именин Родине, добровольно перешел на сторону немцев. В 1943 году завербован германской разведкой, окончил школу разведчиков-радистов и в 1944 году был заброшен в тыл Сов. армии для выполнения шпионских заданий.

При задержании ЛАУГАЛИС скрыл свою действительную фамилию, но органами Госбезопасности дал согласие работать против фашистской Германии, однако по радио передал в разведцентр, что работает по принуждению. В мае 1945 года был судим на 20 лет ИТЛ.

В настоящее время ведет обширную переписку с рядом лиц проживающих в капиталистических государствах. ЛАУГАЛИС, работал старшим группы института проектирования водоснабжения, разъезжает по районам Литвы в целях осуществления меркантильных работ. Во время выездов в районы он остается внеконтроле наших органов и имеет полную возможность для сбора секретных данных о военных частях.

Для вскрытия возможной шпионской деятельности ЛАУГАЛИСА в настоящее время на его разработку ориентированы агенты "Донас", "Шальтинис"-Молетского аппарата и доверенное лицо "Р".

Находящиеся в производстве оперативных работников дела оперативного учета обеспечены агентурой и доверенными лицами, составлены планы и проводятся соответствующие мероприятия.

Работа по лицам ранее судимым за государственные преступления и возвратившимся из эмиграции.

На территории Ушаргского района в настоящее время проживает 306 человек возвратившихся из эмиграции и 503 чел.

6

ловека прибывших со спецпоселения.

Из числа указанной категории лиц работниками аппарата имеют 20 агентов, 8 человек на контакте и 35 доверенных. В этом году на лиц возвратившихся из заключения заведено два дела агентурной разработки и 2 наблюдательных дела.

Из ранее судимых за государственные преступления выявлено через агентуру, доверенных лиц и официальным путем следующие категории:

- а/ бывших участников нацистских организаций 28 человек в том числе руководителей 3,
- б/ участников националистических организаций 38 человек в том числе руководителей 4,
- в/ участников карательных отрядов 110 человек,
- г/ из духовенства 4 человека,
- д/ бывших агентов иностранных разведок I /Лаугалие/,
- е/ немецких пособников и другого антисоветского элемента 185 человек.

Из числа ранее судимых проверено 236 человек, требуется дальнейшее изучение 70 человек.

Выявлено:

- а/ остались на враждебных позициях и себя проявляют 12 человек,
- б/ затаили злобу и ждут момента 9 человек,
- в/ колеблются 55 человек,
- г/ отказались от враждебной деятельности 220 человек.

Направленность буржуазных националистов и другого враждебного элемента в антисоветской деятельности в основном сводится к тому, что одни из них в настоящее время пытаются проводить антисоветскую деятельность путем запугивания социал-демократов, угрожают расправой коммунистам на будущее, распространяют порочащие настроения о скором возникновении войны, воз-

9

ведут клевету на Советский строй.

Другая часть буржуазных националистов, в особенности из старой интеллигенции и прибывших из вынуждения, считают борьбу против Советской власти бесполезной, выжидают желанные сохранения своих кадров — единомышленников для борьбы с Советской властью в будущем.

В истекшем году сотрудниками Умяргского райаппарата на обследуемой территории у населения установлено через агентуру, доверенных лиц и изъято следующее количество оружия:

1. Винтовок различных марок 8
2. Пистолетов различных марок 6
3. Боевых патронов и стр. оружие 1500 штук
4. Гранат и мин 6
5. Сигалов и стр. оружие 7

Все выше перечисленное оружие сдано в РО МООН и на склад ХОСО КГБ при СМ Лит. ССР. Гранаты и патроны уничтожены на месте.

В отчетном периоде так же проводились профилактические мероприятия, которые имели большое воспитательное значение на профильтрованных граждан и их окружение. В 1962 году Умяргским райаппаратом профильтровано по полученным перечисленным, перепроверенным материалам 7 человек, из них 3 человека с привлечением общественности. Кроме того по сигналам агентуры, доверенных лиц и совпартактива проведены профилактические беседы с девятнадцатью лицами проводившими дезорганизующую работу среди колхозников.

Кроме того по нашей информации в районных газетах было помещено 6 статей, разоблачающих буржуазных националистов и служителей религиозного культа, как то брата осужденного к ВМН УСЯИМСА - УСЯИМСА Стависа, который, выдавая себя за являло настроенным к Советской власти, работая учителем в сельской местности, добровольно изъявил желание и поступил на работу председателем колхоза, а позднее пробрался в ряды КПСС.

Так же печатались статьи о исходах ЖИВИСЕ и ЗУБРУСЕ, задержанных вернувшихся граждан в Ширвинтском районе и другие.

В отчетном году оперативные работники аппарата выступали перед населением с лекциями и докладами на различные темы по согласованию с районным комитетом КП Литвы. Всего оперативным составом в 1962 году населению прочитано 27 лекций и докладов "О повышении политической бдительности Советских людей" и проведено 14 бесед на правлениях колхозов. Безусловно связь с массами улучшилась, больше поступает сигналов и заявлений об антисоветских высказываниях отдельных лиц, о незаконном хранении оружия и появлении подозрительных граждан в районе режимного объекта.

С целью улучшения работы аппарата оперативному составу предъявлялись требования на сосредоточенность в работе, полное осознание и знание оперативной обстановки на обслуживаемых участках и в целом районе. Обращалось особое внимание на подбор и вербовку качественной агентуры, которую выполнять поставленные задачи.

Сотрудники постоянно ориентировались на правильность подготовки и проведения профилактических мероприятий, установление с нужными лицами доверительных отношений и систематическое поддержание тесной связи с населением.

Главной задачей оперативного состава было и есть целеустремленность в работе с агентурой, отработка конкретных, продуманных заданий, прививая агентам контрразведывательные навыки, правдивость, преданность советскому государству.

Контроль за всей деятельностью оперработников осуществляется ежедневными докладами и составлением контрольных листов связи с агентурой. Сообщения, получаемые от агентуры, рассматриваются совместно сотрудниками, дается по ним соответствующие указания со сроками проверки и исполнения.

Много, совместно с оперработниками, проводилась вербовка агентуры, из одиннадцати завербованных в десяти случаях принимал личное участие.

Оперативному составу аппарата оказывалась помощь, особенно молодым сотрудникам, в составлении планов работы по наиболее серьезным делам. На совещаниях и партсобраниях предъявлялись требования дисциплинированности и воспитания чекистов в духе высокой ответственности и честного отношения к труду. В шести случаях на партийных собраниях заслушивались работники о проделанной работе и дальнейших перспективах в оперативной работе. На такие собрания приглашались партгору ЦК КП Литвы и первые секретари РК КП Литвы.

В свете проделанной работы в отчетный период имеются еще существенные недостатки в работе с агентурой и по делам оперативного характера. По линии католического духовенства и лицами возвратившимися из заключения еще не достаточно агентурой, не в полную возможность проводились активные мероприятия по разрабатываемым лицам, по этому ряд дел приняты задержки характер. Еще мало проводилось контрразведывательных мероприятий по лицам, подозреваемым в связях с капиталистическими разведками.

В профилактических мероприятиях так же не в полной мере использовалась опытная агентура, которая могла бы личным влиянием предотвратить антисоветские намерения со стороны отдельных лиц. Не добились и нужного положения, чтобы каждый секретный сотрудник с любовью и чувством патристического долга выполнял наши поручения.

Намеченные планы мероприятий всей работы аппарата на первое и второе полугодие 1962 года в основном выполнены. На все выше перечисленные недостатки обращено внимание оперативных работников, приняты меры для их устранения.

Уполномоченный Комитета Госбезопасности при
ОМ Литовской ССР в Уильяйтском районе

Майер

Гальвицис

/ГАЛЬВИЦИС/